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Ма ри ја Кле ут и Рад ми ла Ги кић Пе тро вић

МО ЈА ЖИ ВОТ НА ПРИ ЧА

Про фе сор ка еме ри тус Но во сад ског 
уни вер зи те та, исто ри чар ка књи жев
но сти, ан то ло ги чар ка и би бли о граф
ки ња др Ма ри ја Кле ут (Бе о град, 1943), 
сво јим на уч ним ту маче њем срп ске и 
ју жно сло вен ске усме не књи жев но сти, 
гер ма но сла ви стич ких ис тра жи ва ња, 
али и срп ске књи жев но сти 18. и 19. ве ка, 
по себ но пред ву ков ског пе ри о да, гра ђан
ске по е зи је, Ву ко вог де ла, те Ра ди че ви
ће вог и Зма је вог пе сни штва – по ста вила 
је но ве ис тра жи вач ке стан дар де, за
хва та ју ћи ве ли ку и ком плек сну гра ђу, 
об ја вље ну и ру ко пи сну, увек у скла ду са 
кре та њи ма у са вре ме ној на у ци, на шој 
и стра ној.
Об ја ви ла је по ред оста лих и књи ге: Иван 
Се ња нин у срп ско хр ват ским усме ним 
пе сма ма (1987), Из Ву ко ве сен ке (2012), 
Лир скоеп ске на род не пе сме (2013), Ре
ли кви је из ста ри не: огле ди о срп ским 
еп ским на род ним пе сма ма (2016), а по
себ но ис ти че мо ње но ду го го ди шње ис
тра жи ва ње за на ру чи о цем Ер лан ген
ског ру ко пи са (2015). При ре ди ла је пет 
ан то ло ги ја за еди ци ју „Де сет ве ко ва 
срп ске књи жев но сти”. Об ја ви ла је више 

од две сто ти не на уч них ра до ва и пре
ко два де сет пет мо но гра фи ја и при ре
ђе них књи га. Као про фе сор и де кан дала 
је зна ча јан до при нос раз во ју и на прет
ку Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом 
Саду.
По себ ним из да њи ма и оп шир ним при
ло зи ма у ча со пи си ма про фе сор ка 
Клеут свр ста ла се у ред ис так ну тих 
срп ских би бли о гра фа.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић: За по че так 
раз го во ра, би ло би за ни мљи во да нам 
ка же те ка ко је про ти ца ло Ва ше де тињ
ство. Ро ђе ни сте у Бе о гра ду, те да Вас 
пи та мо, до ко је го ди не уна зад до пи ру 
Ва ша се ћа ња?

Ма ри ја Кле ут: Има ла сам три го ди не 
ка да сам се с мај ком пре се ли ла у Но ви 
Сад, три и по го ди не ка да ми је отац 
(инж. Ни ко ла Кле ут, атле ти чар, уче-
сник Олим пи ја де 1936) по ги нуо на рад-
ном ме сту. Бе о гра да се из тих го ди на не 
се ћам, на рав но, не се ћам се ни свог оца. 
По при ча ма мо је мај ке и тет ке (Со фи је 
Да мја нов), они су у оку пи ра ном Бе о гра-
ду по ма ло гла до ва ли, жи ве ћи од оног 
што су им ус пе ли до ту ри ти из Но вог 
Са да мо ја ба ка и мој де да (Де сан ка – 
Ми ли ца и Ва са Је лић). При ча о мом име-
ну из гле да ова ко. Мој отац је ре као да 
тре ба да се зо вем Ми ли ца, јер их Је ли ћи 
хра не и до дао гор ко да он и не зна шта 
је с ње го вом мај ком Ма ри јом, у се лу 
Ме дак у Ли ци (био је рат и све ве зе су 
по ки да не). Мо ја пред у зи мљи ва мај ка 
оти шла је са ма и при ја ви ла ме под име-
ном Ма ри ја, а на ди мак ми је да ла тет ка. 
Иа ко ни сам пи та на, хте ла бих да ка жем 
не што о тој сво јој ба ки Ма ри ји. Она је 



130

из ро ди ла ше сто ро де це, че ти ри си на и 
две кће ри, и сви су би ли шко ло ва ни; обе 
мо је лич ке тет ке би ле су учи те љи це, са 
за вр ше ном учи тељ ском шко лом у Го-
спи ћу, а Ма ри ја је би ла не пи сме на и 
успе шно се опи ра ла свим по сле рат ним 
ал фа бет ским кур се ви ма.
Од го ва рам на пи та ње. Нај ра ни ја се ћа-
ња до пи ру ми до ку ће у Ули ци Јо ва на 
Скер ли ћа, где смо жи ве ли мо ји ба ба и 
де да, тет ка, два уја ка, мо ја мај ка и ја. 
Не знам ка ко смо сви ус пе ли да се сме-
сти мо, али знам да су ме успа вљи ва ли 
уја ци бе ћар ским пе сма ма (ко је сам мно-
го доц ни је на ла зи ла у ру ко пи сним пе-
сма ри ца ма гра ђан ског пе сни штва). Се-
ћам се кал др ме у Скер ли ће вој, ко ја је 
уни ште на, а исту та кву сам ви де ла у 
Ха леу, са чу ва ну; се ћам се ма ле буб ња-
ре и ми ри са пе че них ке сте на на по чет-
ку ули це, и де де ка ко ме при др жа ва по 
за мр зну том пу ту и го во ри: „Ај де, пи ле 
мо је!” Се ћам се још мно го че га, али нај-
ви ше то га да сам пре се ље ње с мај ком у 
Ули цу Ми ло ша Ба ји ћа, у стан где и са да 
жи вим, до жи ве ла као про гон из ра ја. 
Неко ли ко пу та сам по бе гла кри шом из 
Ба ји ће ве у Скер ли ће ву.

Р. Г. П.: Шко ло ва ње сте на ста ви ли у Но
вом Са ду...

М. К.: Све ко ли ко шко ло ва ње, од за ба ви-
шта до прет крај сту ди ја, оба ви ла сам у 
Но вом Са ду. Но во са гра ђе на Основ на 
шко ла „Ђор ђе На то ше вић” би ла је за нас 
ђа ке, ка да смо се пре се ли ли из згра де 
у ко јој је да нас Гим на зи ја „Иси до ра Се-
ку лић”, пра ви рај, са мно го ван на став-
них сек ци ја и по све ће ним про фе со ри-
ма. Од све га по ми њем са мо сек ци ју за 
ли ков но и ли те рар ну сек ци ју. Во ђе ни 
смо на ли ков не из ло жбе и у Бе о град. 
Дуго сам по сле и са ма оби ла зи ла из ло-

жбе. Штам па ли смо у обли жњем „Фо-
ру му” лист, у ко ме ми је об ја вљен пр ви 
ли те рар ни рад. Пре ла зак у Гим на зи ју 
„Јо ван Јо ва но вић Змај” био је у по чет ку 
ма ло раз о ча ре ње, јер ни је би ло ни мно-
го сек ци ја, ни то ли ко сло бо де и ве се ља. 
Има ли смо до бре и при лич но стро ге про-
фе со ре, и ли те рар ну сек ци ју, и од ла зи-
ли смо на Три би ну мла дих. Без ика кве 
по себ не соп стве не за слу ге по ха ђа ла 
сам две до бре шко ле.

Р. Г. П.: Сво ју мај ку, деч ју док тор ку, из
у зет но по све ће ну свом по слу, че сто по
ми ње те, она Вам је, ве ро ват но, би ла жи
вот ни осло нац.

М. К.: Мо ја мај ка, при ма ри јус др Ру жа 
Кле ут Је лић, са сво јих три де сет го ди на 
би ла је ле кар ка и оста ла је удо ви ца с јед-
ним де те том (мо ја ма лен кост). Би ла је 
из у зет но по све ће на де ци и бри ну ла се 
о ме ни на свој на чин, стал но рас тр за на 
из ме ђу по сла и де те та. У са свим ра ном 
уз ра сту тр пе ла сам због ње них од су ство-
ва ња – у Но вом Са ду би ло је три ле ка ра 
и де жу ра ла је сва ку тре ћу ноћ и шест 
ме се ци про ве ла у За гре бу на спе ци ја-
ли за ци ји (кли ни ка „Ре бро”). Та ко сам 
мо ра ла да се оса мо ста лим и осло ним 
на фа ми ли ју. Ни ка да ни је ишла на ро-
ди тељ ске са стан ке, а јед ном ка да је то 
учи ни ла – бо ље да ни је. Про фе сор срп-
ског жа лио се на том са стан ку да је тре-
ба ло да про чи та мо Рат и мир или Ану 
Ка ре њи ну, а не ки ни су про чи та ли ни-
шта, па се мо ја мај ка упле ла пи та њем: 
„Ка ко или? Тре ба да про чи та ју оба ро-
ма на.” Раз ред је хтео да ме се од рек не. 
За хвал на сам мај ци што ни кад ни је 
ре кла да се жр тво ва ла за ме не и што 
ми је оста вља ла ве ли ку сло бо ду (пре-
ма нор ма ма он да шњег, са да дав ног вре-
ме на).
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Р. Г. П.: Сту ди ра ли сте ју го сло вен ску књи
жев ност, та ко ђе у Но вом Са ду. Ка ко 
сте баш тај фа кул тет иза бра ли?

М. К.: Мо рам да на пра вим ма ли увод, 
а за тим да ка жем не што што ни је баш 
пе да го шки. Ка да је мо ја ге не ра ци ја, ро-
ђе ни 1943, при спе ла на сту ди је, ни ка-
квих усло ва за упис ни је би ло. Сту де-
на та је би ло ма ло, јер се де ца 1943. ни су 
ра ђа ла, а оно што се ро ди ло по у ми ра-
ло је у рат ним стра хо та ма. Мо гла сам да 
сту ди рам шта сам хте ла. Ме ди ци на је 
би ла јед на од оп ци ја, све док ни сам схва-
ти ла да од го вор ност за ту ђи жи вот и са-
у че ство ва ње у бо лу па ци је на та не могу 
да при хва тим. Су ви ше сам све то гле да-
ла из бли зи не: бри гу мо је мај ке за сва ко 
де те, бол за они ма ко је ни је мо гла спа-
си ти. Тех нич ко-тех но ло шке на у ке нису 
ме по себ но при вла чи ле, а пра во сам сма-
тра ла би ро крат ским, пре те ра но нор ми-
ра ним, са сла бом гра ни цом из ме ђу прав-
де и пра ва. Бу ду ћи да сам мно го чи та ла 
– шта да ра диш кад град за мре по сле 
де сет са ти уве че, ни је још по сто јао те-
ле ви зиј ски про грам? – иза бра ла сам нај-
лак ши пут (ли ни ју нај ма њег от по ра), 
сту ди је књи жев но сти.

Р. Г. П.: А за што сте по сле дру ге го ди не 
пре шли на сту ди је у Бе о град?

М. К.: На но во сад ском Фи ло зоф ском фа-
кул те ту би ло ми је до бро и за ни мљи во. 
Пре да вао нам је проф. Дра ги ша Жив ко-
вић, стро го ex cat he dra; та да мла ди до-
цент др Ми ло рад Жи ван че вић, све зна-
ли ца и по ли гло та, пре да вао нам је све 
„не по кри ве не” пред ме те (сред њо ве ков ну 
књи жев ност, ду бро вач ку књи жев ност, 
доц ни је пољ ски је зик и књи жев ност, и 
свој ма тич ни пред мет, хр ват ску књи-
жев ност), а др Вла дан Не дић до ла зио је 

из Бе о гра да и др жао на ста ву из на род-
не књи жев но сти. Та да ме је упо знао мој 
оми ље ни про фе сор (и оми ље ни про фе-
сор мно гих ге не ра ци ја), Вла дан Не дић, 
при ме тив ши мој пи сме ни рад. Нај ве ће 
од сту па ње од зна ња сте че них у гим на-
зи ји би ла су пре да ва ња др Мил ке Ивић 
и др Па вла Иви ћа; они су нам от кри ли 
лин гви сти ку и ши ро ко по ље је зи ка, а 
до тад смо учи ли и сма тра ли не за ни-
мљи вом гра ма ти ку срп ског је зи ка. Ме-
ђу тим, иа ко ме ни ко ни је ни увре дио, ни 
те рао са Фи ло зоф ског фа кул те та у Но-
вом Са ду, сма тра ла сам да тре ба сту ди-
ра ти на ви ше фа кул те та и упи са ла сам 
се на Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду, 
и ту се пре ки ну ла мо ја ли ни ја ма њег 
от по ра. Мо ра ла сам да по ла жем три ис-
пи та раз ли ке (ни да нас ми ни је ја сно 
за што и не мач ки је зик, ко ји сам по ло-
жи ла у Но вом Са ду), ко ле ге сту ден ти 
би ли су ам би ци о зни ји, а про фе со ри зах-
тев ни ји; ра ди ла сам мно го ви ше, а рет ко 
до би ја ла по хва ле. На ис тој го ди ни сту-
ди ја би ла сам са Ђор ђи јем Ву ко ви ћем, 
Бла го јем Ја стре би ћем и Че до ми ром 
Мир ко ви ћем, ко ји су по ма ло об ја вљи-
ва ли и уче ство ва ли на три би на ма. Ја ни 
свој пр ви рад не бих об ја ви ла да про фе-
сор Ми о драг По по вић (наш оми ље ни 
Поп) ни је ин си сти рао.

Р. Г. П.: Са два де сет че ти ри го ди не сте 
ди пло ми ра ли у Бе о гра ду, и већ у ок то бру 
по че ли да ра ди те у гим на зи ји. Ка ква су 
Ва ша се ћа ња на то вре ме, да ли, мо жда, 
ви ђа те не ке од сво јих ђа ка и да нас, али 
– и сво је сту ден те?

М. К.: Те две го ди не у гим на зи ји, ко ју сам 
и са ма по ха ђа ла, би ле су баш до бар пе-
ри од мо га жи во та. Сво јим не ка да шњим 
про фе со ри ма по ста ла сам ко ле ги ни ца 
и то ми је грд но им по но ва ло. Ма ло сам 
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се дру жи ла, а ма ло др жа ла на ста ву уче-
ни ци ма ко ји су би ли че ти ри, пет или 
шест го ди на мла ђи од ме не. Нео п те ре-
ће на за ко ни ма и про пи си ма, до но си ла 
сам на ча со ве пе сме ко је ни су би ле у на-
став ном про гра му; во ле ли су Дра ин ца 
и Ви на ве ра. Због Ви на ве ра мо гла сам 
оста ти без тог хо но рар ног по сла, јер је 
још увек био за бра ње на не спо ме ни ца, 
али ја то га ни сам би ла све сна. Не знам 
да ли су ме те две ге не ра ци је ко је сам 
из ве ла на ве ли ку мату ру во ле ле (тач-
ни је, ни је мо је да се хва лим), али су ме 
слу ша ле; ни јед ног ин ци ден та ни је било 
(ако се из у зме је дан уче ник и исто вре-
ме но ком ши ја ко ји је агре сив но из ра зио 
же љу да ви ди мо ју ди пло му); во ди ла сам 
их на из ло жбу Ван Го га у Бе о град и све 
здра ве и на бро ју вра ти ла у Но ви Сад. 
Да нас ме све што чи там и слу шам о ин-
ци ден ти ма у шко ла ма бес крај но рас ту-
жу је. Да се не ми сли да су мо је иди лич-
не успо ме не по ве за не са мо са гим на-
зи јом: у исто вре ме ра ди ла сам на крат-
ко трај ним за ме на ма у Шко ли уче ни ка 
у при вре ди, Шко ли „Ђор ђе Зли чић”, 
Шко ли за ми ли ци о не ре и Еко ном ској 
шко ли, и све је би ло у ре ду.
Мо ји не ка да шњи ђа ци и сту ден ти ра-
зи шли су се по бе лом све ту (као ра ко ва 
де ца), али с мно ги ма се сре ћем: на го-
ди шњи ца ма ма ту ре, на књи жев ним ве-
че ри ма и у књи жа ра ма, не ки ми ша љу 
или до но се сво је књи ге, или по здра ве 
по сво јим ђа ци ма кад они по ста ну моји 
сту ден ти, не ки ме про на ла зе на Феј сбу-
ку. Сем нај мла ђих, сви оста ли чла но ви 
Од се ка за срп ску књи жев ност би ли су 
мо ји сту ден ти, а и сту ден ти мно гих фи-
ло ло шких од се ка Фи ло зоф ског фа кул те-
та на пост ди плом ским сту ди ја ма. Же ле-
ла бих да ве ру јем да зна ју да сам же ле ла 
да их хра брим и под сти чем кад им је 
би ло по треб но. Ра зу мљи во је што мно ги 

од њих да нас не ма ју вре ме на да се дру-
же са ста ром про фе сор ком, али с не ки-
ма се ви ђам или чу јем, по ку ша вам да 
по мог нем са ве том, по зај ми цом књи га 
или по ну ђе ним ра ме ном за пла ка ње.
Из бе га вам да по ми њем име на из стра-
ха да ћу не ко за бо ра ви ти, али чи ним је-
дан из у зе так. Књи гу Без очи ју ка но и с 
очи ма. На род не пе сме сле пих же на (Ака-
дем ска књи га, Но ви Сад, 2014) на пи са-
ле смо нас че ти ри: Љи ља на Пе ши кан 
Љу шта но вић, мо ја аси стент ки ња, Све-
тла на То мин и На та ша По ло ви на, мо је 
сту дент ки ње, и мо ја ма лен кост. Ина че, 
Ми ли вој Не нин, та ко ђе мој сту дент, сада 
до пи сни члан СА НУ, твр дио је да сам 
има ла нај ви ше ра до ва у ко а у тор ству од 
свих ко ле га на Од се ку. Мо гу ће, ни сам 
во ле ла уса мље нич ки део на уч ног ра да.

Р. Г. П.: Ка ко се се ћа те Бо шка Пе тро ви ћа, 
сли ка ра, у оно вре ме док сте по том ра
ди ли на Рад нич ком уни вер зи те ту?

М. К.: На доц ни је из го ре лом Рад нич ком 
уни вер зи те ту, ко ји је био пред мет ду го-
трај них спо ро ва око вла сни штва зе мље 
и оста та ка згра де и са да са свим про ме-
нио на ме ну, би ло је ви ше цен та ра, сви 
с на ме ном да ути чу на обра зо ва ње ста-
нов ни ка, у скла ду са зва нич ном по ли-
ти ком. Нај ма њи од свих био је Цен тар 
за кул ту ру: Бог дан Ја ко вљев, Бо шко Пе-
тро вић и на кнад но при сти гла ја. Од нас 
се тра жи ло да ши ри мо кул ту ру ме ђу 
ши ро ке на род не ма се у гра ду и по сели-
ма. Цен трал на три би на, одр жа ва на у 
згра ди Рад нич ког, углав ном је има ла 
пу бли ку, на ро чи то ако је го вор ник/пре-
да вач био не ка по зна та лич ност, али ни 
то се по по пу лар но сти ни је мо гло мери-
ти са дру гим цен три ма (ду ги ре до ви за 
упис на кур се ве стра них је зи ка или за 
за вр ша ва ње основ не шко ле). Про блем 
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су би ли кон цер ти тзв. озбиљ не му зи ке 
у се ли ма. Мла ки по ку ша ји нас тро је да 
ука же мо на нео др жи вост це ле кон цеп-
ци је ни су да ли ни ка квог ре зул та та, па 
смо вр да ли/ва ра ли. Уто ва ри ва ли би смо 
не ки ста ри пи ја ни но на ком би (све смо 
ра ди ли са ми), по зи ва ли не ко ли ко опер-
ских пе ва ча и ор га ни зо ва ли кон цер те 
по основ ним шко ла ма, пот пу но све сни 
да на кон цер те опер ских ари ја ни ко од 
ста нов ни ка се ла не би до ла зио. Ђа ци су 
са за ни ма њем слу ша ли од лом ке из опер-
ских ари ја и ту ма че ње гла со ва и но та. 
Ра де ћи те по сло ве, не пре ста но смо се 
ша ли ли и до ба ци ва ли ау то и ро нич не 
ко мен та ре. Ка да је би ла мр тва се зо на, 
Бо шко је до но сио не ку ле пу илу стро ва-
ну ен гле ску књи гу о на ме ра ма/ци ље ви-
ма умет но сти. Во ди ли смо о то ме озбиљ-
не раз го во ре, за пра во Бо шко је при чао, 
а ја слу ша ла. Жао ми је што при чу о томе 
ка ко је на пу стио ака де ми ју у знак про-
те ста про тив жда нов ске те о ри је умет-
но сти и оти шао са гру пом ко ле га на неко 
пу сто ја дран ско остр во ни сам за пи сала 
или бар бо ље упам ти ла. Не кад смо све 
тро је од ла зи ли у Бо шков ате ље на твр-
ђа ви, ко ји је та да био пре пун ве ли ких 
хле бо ва, оних са ње го вих сли ка. У том 
ате љеу Бо шко ми је на пра вио на црт сво-
је та пи се ри је По ро ди ца, у же љи да ви ди 
ка ко би то из гле да ло у тех ни ци чво ро-
ва ња. Ура ди ла сам ту та пи се ри ју и имам 
је још увек, као и две сли ке „ку пље не” за 
две ку ти је „дра ве”, та да нај јеф ти ни је 
ци га ре те, што је би ла Бо шко ва це на за 
при ја те ље.

Р. Г. П.: Шта је би ла те ма Ва шег ма ги
стар ског ра да?

М. К.: Ма ги стри ра ла сам са те мом „Бран-
ко Ра ди че вић и на род на књи жев ност” 
(1973), а тај из бор те ме имао је и сво је 

до бре и ло ше стра не. Ли те ра ту ра је била 
обим на, а чи та ла сам је до по след њег де-
та ља. Из ме ђу ве ли ког бро ја сту ди ја и 
при ло га на исту те му тре ба ло је да про-
на ђем не ки свој угао ин тер пре та ци је; 
то је би ло ис тра жи ва ње ау то по е ти ке и 
уо ча ва ње фе но ме на „пе сма у пе сми”. 
Би ће да ипак ни сам ло ше оба ви ла по-
сао, јер је на пла ги ја ту тих мо јих ин тер-
пре та ци ја јед на сту дент ки ња до би ла 
две Бран ко ве на гра де (Ма ти це срп ске 
и Бран ко вог ко ла) пре не ко ли ко го ди-
на. При зна јем да је пла ги јат вр ло ве што 
из ве ден: мој рад ци ти ран је у оним де-
ло ви ма у ко ји ма сам ја ци ти ра ла дру ге 
ау то ре, а Бран ко ва „пе сма у пе сми” пред-
ста вље на као до при нос ау тор ке.

Р. Г. П.: Шта нам мо же те ре ћи о вре ме ну 
ли бе ра ла?

М. К.: О по ли тич ким кон цеп ци ја ма и 
суд би ни љу ди ко ји су озна че ни као анар-
хо-ли бе ра ли (доц ни је је тер мин скра ћен) 
пи са но је мно го и не бих ја ту има ла 
било шта па мет но да до дам. Да при па-
дам ли бе ра ли ма са зна ла сам из јед ног 
спи ска људи ко ји су би ли на „отво ре ном 
пра ће њу” СУП-а (не знам ни да нас шта 
то зна чи) ко ји је об ја ви ла По ли ти ка Екс
прес; без ма ло сви са тог спи ска би ли су 
мо ји при ја те љи или бар до бри по зна-
ни ци и по ли тич ка гле да ња би ла су нам 
бли ска, али ја ни ка ко ни сам на ме ра ва-
ла да се ба вим по ли ти ком. Ка да је про-
гон по чео, би ла сам већ иза бра на за аси-
стен та на фа кул те ту и то ме је спа сло 
дра кон ских ме ра по бед ни ка. Доц ни је су 
ми при ча ли да ни је дан пред лог о мом 
евен ту ал ном уче шћу у не ком ор га ну 
ван фа кул те та ни је био одо брен. Јед но 
са свим лич но се ћа ње на то вре ме осе-
ћа ње је зга ђе но сти над љу ди ма ко ји су 
се вр зма ли око ли бе ра ла док су би ли на 
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вла сти и док су оче ки ва ли да на тој ис-
тој вла сти за у зму што бо љу по зи ци ју, а 
за тим се гу ра ли у пр ве ре до ве да бу ду 
кри ти ча ри ли бе ра ла.

Р. Г. П.: Ка ко сте се опре де ли ли баш за 
на род ну књи жев ност и по ста ли аси
стент?

М. К.: Аси стент сам по ста ла из тре ћег 
по ку ша ја, на два кон кур са ни сам при-
мље на. Да је оства ре на на ме ра Мла де-
на Ле сков ца да бу дем ње гов аси стент, 
ве ро ват но бих се ба ви ла исто ри јом срп-
ске књи жев но сти 19. ве ка, јер је Мла ден 
Ле ско вац хтео да док то ри рам са те зом 
о Сте ри ји. Ова ко, опре де ли ла сам се за 
на род ну књи жев ност ми сле ћи да је то 
област о ко јој нај ви ше знам, увек ра чу-
на ју ћи на по моћ Вла да на Не ди ћа. Пр ве 
две го ди не би ла сам аси стент Бо шка Ко-
ва че ка, ко ме на род на књи жев ност није 
би ла у фо ку су на уч них ис тра жи ва ња, 
али ко ме сам за хвал на за дра го це не са-
ве те о по на ша њу пре ма сту ден ти ма и 
мла ђим са рад ни ци ма. Ко ва чек је био 
го спо дин у нај бо љем сми слу ре чи и пре-
ма сту ден ти ма се по на шао као пре ма 
го спо ди.

Р. Г. П.: Те ма док тор ске те зе би ла је „Иван 
Се ња нин у срп ско хр ват ским на род ним 
пе сма ма”.

М. К.: И у из бо ру те ме за док тор ску ди-
сер та ци ју ме га ло ман ски сам при ја вила 
ви ше но што је мо гло да се ура ди: „На-
род не пе сме о уско ци ма”. Има ла сам у 
то ме по др шку др Вла да на Не ди ћа, коме 
се те ма сви де ла јер су он да шња ис тра-
жи ва ња би ла усме ре на на пе сме о Не-
ма њи ћи ма и Мар ку Кра ље ви ћу, те је 
оста ја ло ши ро ко нео бра ђе но по ље ис-
тра жи ва ња. Мој мен тор би ве ро ват но 

ус пео да ме про ве де кроз те му, али је 
на жа лост пре ми нуо пре но што сам се 
ла ти ла по сла. Ка да смо се по след њи пут 
ви де ли, дао ми је це ду љи цу за Ве сну 
Чу ли но вић Кон стан ти но вић, за ар хив 
ЈА ЗУ у Опа тич кој ули ци у За гре бу, на 
ко јој је пи са ло: „Дра га Ве сна, ако ја не 
стиг нем од мах у За греб, учи ни те за 
Ма ри ју Кле ут, мо ју сту дент ки њу, оно 
што би сте учи ни ли за ме не.” Вла дан Не-
дић је пре ми нуо из не на да, у нај бо љим 
на уч ним го ди на ма; та да кад ни је до шао 
у За греб, је ди ни ме је пут из не ве рио. На-
ста ви ла сам са ма, без мен то ра, са при-
ку пља њем пе са ма и гра ђе. Оду жи ло се 
јер сам чи та ла обја вље не и нео бја вље-
не збир ке и обе ле жа ва ла пе сме, учи ла 
ита ли јан ски и об на вља ла зна ње ла тин-
ског (не мач ки сам зна ла) да бих про чи-
та ла исто риј ске из во ре. При ку пља ње 
гра ђе и тра га ње за из во ри ма би ло ми је 
за ни мљи во, а ве ли ке не во ље на ста ле су 
кад је тре ба ло пи са ти рад. Гра ђа је била 
пре о бим на, па сам ре ши ла да на пи шем 
сту ди ју о Ива ну Се ња ни ну за то што је 
не ко ли ко пе са ма о ње му ан то ло гиј ске 
вред но сти. Пи са ла сам но ву мол бу На-
став ном ве ћу за про ме ну те ме; она је 
усво је на, али ни ко ни је хтео да се при-
хва ти ме ста пред сед ни ка ко ми си је за 
од бра ну те зе која је има ла ви ше од пет-
сто стра ни ца; је два на мо ли смо др Мио-
дра га Ма тиц ког, мог дру га и без ма ло 
вр шња ка. Он је по сао оба вио зна лач ки 
и ефи ка сно, а књи га Иван Се ња нин у 
срп ско хр ват ским на род ним пе сма ма 
по ја ви ла се бр зо на кон од бра не (1987). 
До бро је та књи га при мље на у на уч ним 
кру го ви ма, мо гла бих да ла скам се би да 
је под ста кла ин те рес за на род не пе сме 
о уско ци ма и за по е ти ку ли ка еп ских пе-
са ма. Ра до ви ко ји су сле ди ли мо ју књи-
гу би ли су уче ни ји, у ве ћој ме ри те о риј-
ски за сно ва ни, па жљи во су ис пра вља ли 
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мо је гре шке, али чи та ње ру ко пи сних 
збир ки на родне по е зи је по сао је у ко ји 
се ни ко ни је упу штао.
Огром на гра ђа о уско ци ма сењ ским и 
ко тар ским, ис пи си ва на де лом ру ком 
(ксе рокс је био ре дак, а ра чу на ри ни су 
по сто ја ли ни као иде ја), има ла је раз ли-
чи ту суд би ну: ма ли део не ис ко ри шће-
не гра ђе на пи сан је као по себ на сту ди ја 
(о Ива ну Влат ко ви ћу, Ју ри ши Се ња ни-
ну, сењ ским уско ци ма), по не што сам 
да ва ла ако је не ко ме би ло по треб но, а 
ве ли ки део по вла чи се по мо јим ор ма-
ни ма. За не ки део гра ђе жао ми је што 
ни кад не ће би ти пре то чен у рад – оста-
ри ло се, из гу би ло се вре ме на не зна чај-
ним по сло ви ма, умо ри ло се.

Р. Г. П.: А Ваш мен тор у Бе о гра ду – Вла
дан Не дић. 

М. К.: Др Вла дан Не дић био је про фе сор 
са свим осо бе ног ко ва и вр ло га је те шко 
опи са ти: био је бла ге на ра ви и као лич-
ност и као про фе сор, знао је да по хва ли 
и да без увре де ука же на гре шке; био је 
не ам би ци о зан, ве ро ват но нај о ми ље нији 
про фе сор ни за ге не ра ци ја. Чи ни ми се 
да је на сво јој ка те дри имао ви ше про-
бле ма што су га ви ше сту ден ти во ле ли 
(не ки на ши про фе со ри би ли су не при-
јат но ци нич ни у од но су са сту ден ти ма). 
Ме не је упу ћи вао на чи та ње ру ко пи сних 
збир ки и ши ро ко по зна ва ње ли те ра ту-
ре; ми слим да се у не ким мо јим ра до-
ви ма пре по зна је ње гов ути цај. Нај ве ћу 
по хва лу до би ла сам од про фе со ра Све-
то за ра Пе тро ви ћа, ко ји је про чи тао је дан 
мој рад и ре као: „Вла дан би се по но сио 
Ва ма.”
Ис тра жи ва ње на уч ног до при но са др 
Вла да на Не ди ћа наш је нео ду же ни дуг. 
Ис ти чем са мо Не ди ће во из у ча ва ње ин-
ди ви ду ал ног до при но са Ву ко вих пе ва ча 

тра ди ци о нал ној по е ти ци и при ре ђи ва-
ње пр вих не ко ли ко књи га Са бра них дела 
Вука Ка ра џи ћа, оба зна чај на по сла не-
за вр ше на, пре ки ну та из не над ним од-
ла ском са ка те дре, и бу квал но и сим бо-
лички.

Р. Г. П.: Удру же ње фол кло ри ста Ју го сла
ви је и Ва ше ве зе са За гре бом, по себ но са 
Ма јом Бо шко вић Сту ли...

М. К.: У За греб сам оти шла с оним це-
дуљ че том Вла да на Не ди ћа, уве ре њем 
Фа кул те та да пи шем док тор ску те зу и 
же љом да про чи там ру ко пи сне збир ке 
и књи ге ко јих ни је би ло у Би бли о те ци 
Ма ти це срп ске, а вра ти ла се обо га ће на 
но вим зна њи ма и но вим при ја те љи ма. 
По себ но ме сто у то ме за у зи ма др Ма ја 
Бо шко вић Сту ли. Ве ли ка на уч ни ца, ши-
ро ког ди ја па зо на ин те ре со ва ња, и те о-
ре ти чар и те рен ски са ку пљач, је ди на у 
Ју го сла ви ји са пра вим ин тер на ци о нал-
ним ре но ме ом у фол кло ри сти ци, ме не 
је јед но став но усво ји ла и бри ну ла о мени 
у свим аспек ти ма мо га бо рав ка у За гре-
бу, а доц ни је смо оста ле у кон так ту све 
док је то би ло мо гу ће. У раз го во ри ма са 
Ма јом Бо шко вић Сту ли за вр ши ла сам 
још је дан курс на род не књи жев но сти и 
фол кло ри сти ке, упу ћи ва на сам на стра-
ну ли те ра ту ру, по себ но ону на не мач ком 
је зи ку, али и дру гу. У на шим ду гим раз-
го во ри ма Ма ја Бо шко вић Сту ли до во-
ди ла је у пи та ње мно га мо ја гле да ња на 
на род ну књи жев ност, ко ја не мо гу овде 
на во ди ти, али ис ти чем јед но: тре ба у 
ис тра жи ва њи ма фе но ме на на род ног пе-
сни штва „иза ћи” из кру га че ти ри „кла-
сич не” збир ке Ву ка Ка ра џи ћа и ис тра-
жи ти шта је би ло пре и по сле. Нај ве ћи 
део мо јих доц ни јих ис тра жи ва ња од-
ви јао се у зна ку ути ца ја Ма је Бо шко вић 
Сту ли и Вла да на Не ди ћа, иа ко су то две 
раз ли чи те шко ле. 
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На пред лог Ма је Бо шко вић Сту ли иза-
бра на сам у ре дак ци ју ча со пи са На род
на умјет ност, до би ја ла по зи ве за на уч-
не ску по ве. Дра га су ми се ћа ња на скуп 
у Се њу, ко ји сам пр ви пут ви де ла, а већ 
сам би ла об ја ви ла сво ју док тор ску ди-
сер та ци ју, и на скуп о Ива ну Ло ври ћу 
у Си њу. Об ја вљи ва ла сам у На род ној 
умјет но сти, нај ви ше при ка зе срп ских 
књи га, јер је Ма ја Бо шко вић Сту ли на-
сто ја ла да ча со пис пра ти све што се де-
ша ва у Ју го сла ви ји и све ту. 
Удру же ње фол кло ри ста Ју го сла ви је са-
сто ја ло се од шест ре пу блич ких и јед-
ног по кра јин ског удру же ња, а ску по ви 
су на из ме нич но ор га ни зо ва ни у ре пу-
бли ка ма/по кра ји ни, са јед ном цен трал-
ном те мом и са ра до ви ма ко ји се од но се 
на фол клор ре ги о на. Уред но су штам-
па ни збор ни ци ра до ва с ових ску по ва. 
Са ста нак ко ји смо ор га ни зо ва ли у Удру-
же њу фол кло ри ста Вој во ди не био је у 
Сом бо ру, Сом бор ци су нас ср дач но при-
ми ли, пред ста ви ли пле сни фол клор 
Шо ка ца и ку ли нар ску тра ди ци ју ре ги-
о на. Збор ник је, ми слим, и да нас за ни-
мљив, са при ло зи ма фол кло ри ста из 
це ле Ју го сла ви је.
Удру же ње фол кло ри ста Вој во ди не ор-
га ни зо ва ло је ску по ве и штам па ло збор-
ни ке ра до ва (1987–1999). За из ла же ње 
тих збор ни ка за слу жне су др Маг да ле-
на Ве се ли но вић Шулц и др Ве ра Ва сић; 
ја сам са мо при по ма га ла. У јед ном од тих 
збор ни ка об ја ви ла сам збир ку по ли тич-
ких ви це ва ко ји су се при ча ли у Но вом 
Са ду, у вре ме ка да су ви це ви би ли ис-
кљу чи во фол клор на фор ма (пре но си ли 
се са мо усме но) и то је иза зва ло знат ну 
па жњу.
Оба збор ни ка па ла су у за бо рав пре стан-
ком де ла ња Удру же ња фол кло ри ста Ју-
го сла ви је и Удру же ња фол кло ри ста Вој-
во ди не, од но сно не стан ком др жа ве чија 
су че да би ли.

Р. Г. П.: Да ли сте ју го но стал ги чар?

М. К.: Пре ма са да не по сто је ћој зе мљи 
Ју го сла ви ји (не знам за што се пи ше и 
го во ри „бив шој”, кад се не пи ше о бив-
шем Рим ском цар ству или бив шој Ау-
стро угар ској мо нар хи ји, на при мер) 
имам дво стру ки од нос. Ра ци о нал ним 
ми шље њем знам да је Ју го сла ви ја би ла 
од ре ђе на да се рас пад не; ло шим по ли-
ти ка ма то се де си ло у кр ви и на ма ко ји 
смо ве ро ва ли у брат ство и је дин ство, 
та кав епи лог сру шио је на ша те мељ на 
уве ре ња, иа ко и да ље ве ру је мо у мо гућ-
ност са рад ње и при ја тељ ства ме ђу на ро-
ди ма и љу ди ма. С дру ге стра не, и по ред 
по ли тич ке ре пре си је над они ма који 
ни су зна ли или хте ли да ћу те и гле да ју 
сво ја по сла (са чи ме се ни сам сла га ла), 
то је би ла др жа ва у ко јој сам про ве ла 
нај ве ћи и нај бо љи део жи во та и за ко ју 
ме ве зу ју ле пе успо ме не. У том сми слу 
је сам ју го но стал ги чар.

Р. Г. П.: Док то ри ра ли сте и по том, све до 
пен зи је, оста ли на фа кул те ту, где сте 
по ста ли и про фе сор еме ри тус.

М. К.: Про шла сам ко рак по ко рак сва 
зва ња, од аси стен та при прав ни ка до 
про фе со ра еме ри ту са, и та ко без ма ло 
че ти ри де це ни је. Има у то ме и не ких 
скри ве них ча ри: ни ка ко ни сам схва ти-
ла, све до од ла ска у пен зи ју, да ста рим; 
сту ден ти су при сти за ли сва ке го ди не 
и ра до ва ла сам им се сва ке го ди не, увек 
по ма ло мења ју ћи (оса вре ме њу ју ћи) пре-
да ва ња. По себ но су ми би ле дра ге семи-
нар ске ве жбе и ди ску си је сту де на та. Из 
не ких од њих, из ди ле ма и су че ља ва ња 
ми шље ња, на ста ли су не ки мо ји ра до-
ви. Жао ми је што ни сам са чу ва ла не ке 
од нај бо љих се ми нар ских ра до ва сту-
де на та.
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Р. Г. П.: Би ли сте пр ва де ка ни ца Фи ло
зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду. Да ли 
сте би ли иза бра ни или по ста вље ни?

М. К.: Ка да је до шло до сме не Ми ло ше-
ви ће вог ре жи ма, про ме њен је и За кон 
о ви со ком обра зо ва њу, по ко ме је ми ни-
стар ство име но ва ло де ка не, а они про-
де ка не. У вре ме ну из ме ђу ста рог и но вог 
за ко на, про ме ње ни су од лу ком на став-
них ве ћа без ма ло сви де ка ни Уни вер зи-
те та у Но вом Са ду и по ста вље ни вр ши-
о ци ду жно сти – у то ме ни сам хте ла да 
уче ству јем иа ко су ми не ке ко ле ге пред-
ла га ле да бу дем в. д. де ка на у ме ђу вре-
ме ну. Ја ви ла сам се на пр ви и на дру ги 
кон курс за из бор де ка на по но во у спо-
ста вље ном за ко ну, би ла сам иза бра на 
и на тој ду жно сти про ве ла сам че ти ри 
го ди не. Опет је про ме њен За кон о ви со-
ком обра зо ва њу, па је са да ман дат тра-
јао три го ди не и не ке мо је ко ле ге су сма-
тра ле да са да тре ба да бу дем де ка ни ца 
од по чет ка. Ни у то ме ни сам хте ла да 
уче ству јем и с ра до шћу сам се вра ти ла 
свом од се ку и сво јим про фе сор ским оба-
ве за ма.
То да сам би ла „пр ва де ка ни ца” Фи ло-
зоф ског фа кул те та пра ти ло ме је као 
ети ке та и ни је ми би ло баш по во љи: 
хте ла сам да ве ру јем да су ме не ке дру-
ге осо би не (сем ро да) ква ли фи ко ва ле за 
по зи ци ју де ка на. У сва ком слу ча ју, нај-
бла же ре че но, ни су ми би ле ла ке те че-
ти ри го ди не. Мо је до бре на ме ре да уве-
дем за јед нич ко од лу чи ва ње, раз го во ре 
пре до но ше ња од лу ка, би ле су од стра-
не не ких ко ле га схва ће не као пра во да 
ра де шта год хо ће, па сам мо ра ла да се 
по зи вам на ре ла тив но ве ли ка за кон ска 
овла шће ња де ка на. По зна ва ла сам Фа-
кул тет и Фа кул тет је по зна вао ме не, и то 
је има ло сво јих и до брих и ло ших стра-
на. Ло ше је би ло што сам по зи ва на да 

уче ству јем/ар би три рам у по сло ви ма 
ко ји ни су у до ме ну де ка на, на при мер да 
ка зним аси стен та ко ји је об ја вио текст 
о пла ги ја ту у ра ду јед не про фе сор ке.

Р. Г. П.: Би ли сте члан От по ра, три пу та 
сте би ли при во ђе ни.

М. К.: Ка ко са да сто је ин тер пре та ци је 
От по ра у ме ди ји ма, тре ба ло би да се 
прав дам због свог уче шћа у овом по кре-
ту, па на во дим са мо сво је раз ло ге: ни-
сам се сла га ла са про га ња њем сту де на-
та и сма тра ла сам да про фе со ри тре ба 
да бу ду уз сво је угро же не сту ден те (чак 
и ако се не сла жу у све му с њи ма); до ја-
ди ло ми је да се дим но ћу и ми слим где 
ми је ћер ка са сво јим дру га ри ма из От-
по ра, па сам реши ла да се и ја при кљу-
чим; и, на кра ју, ни сам се ни ка ко сла-
га ла са та да до ми нант ном по ли ти ком 
Ми ло ше ви ће ве вла да ви не (ре до след 
раз ло га је про из во љан).
Јед ном при ли ком ка да сам би ла при во-
ђе на, под врг ну та сам кри ми на ли стич-
кој об ра ди, што је зна чи ло узи ма ње свих 
лич них по да та ка (све са на дим ком и 
струч ном спре мом), узи ма ње оти са-
ка свих де сет пр сти ју и фо то гра фи са-
ње у три по зе. Ка да су нам вра ти ли кри-
ми на ли стич ке кар то не, на кон пе то ок то-
бар ских зби ва ња, на мом кар то ну је било 
са мо име. Где ли се део онај кар тон по-
пу њен до по след ње ру бри ке?

Р. Г. П.: Об ја ви ли сте Ака дем ско пи са ње 
и тех ни ку на уч но и стра жи вач ког рада.

М. К.: Ова књи га (тре ће до пу ње но и из-
ме ње но из да ње „Ака дем ске књи ге”) 
на ста ла је из мо јих пре да ва ња на ма ги-
стар ским сту ди ја ма сту ден ти ма фи ло-
ло шких гру па Фи ло зоф ског фа кул те та, 
кра ће вре ме на док тор ским сту ди ја ма 
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и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ник-
ши ћу.
По треб но је на гла си ти: ма ги стар ске 
сту ди је сту диј ске гру пе за књи жев ност 
осно вао је ака де мик Све то зар Пе тро вић, 
до бро упо знат са прак сом на аме рич ким 
и за пад но е вроп ским уни вер зи те ти ма 
и ве ли ког угле да. Мно ги зна чај ни на-
уч ни ци др жа ли су та да на ста ву на ма-
ги стар ским сту ди ја ма, а Све то зар Пе-
тро вић тру дио се да ми мла ђи бу де мо 
њи хо ви до ма ћи ни и бу де мо у при ли ци 
да по не што при у пи та мо. На опро штај-
ној ве че ри са на шим углед ним го сти ма 
при су ство ва ли смо сви и та да смо от-
кри ва ли не зва нич ну књи жев ну исто-
ри ју, и при по ве дач ке спо соб но сти на ших 
го сти ју и на ших про фе со ра. На жа лост, 
ни шта од то га ни сам за бе ле жи ла. Пам-
тим да је про фе сор Дра ги ша Жив ко вић 
за ни мљи во при чао о сво јим про фе со ри-
ма Бог да ну и Па влу По по ви ћу, и књи-
жа ру Ге ци Ко ну, а на ма су то би ла са мо 
име на из ис пит не ли те ра ту ре, те смо 
слу ша ли отво ре них уста. Не што слич но 
до жи ве ла сам мно го го ди на доц ни је, 
ка да сам го во ри ла на отва ра њу из ло жбе 
књи га Мла де на Ле сков ца на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту, па го во ри ла о Ле сков цу 
као да је ту, ме ђу на ма, а сту ден ти ме 
гле да ли за пре па шће но.
На ста ва пред ме та ко ји се на зи вао и Ака-
дем ско пи са ње и Тех ни ка на уч но и стра-
жи вач ког ра да по сте пе но је уве де на на 
мно ге фа кул те те, на ра зним ступ ње ви-
ма на ста ве (од пр ве го ди не сту ди ја до 
док тор ских сту ди ја), не кад као оп шти 
пред мет, а не кад при ла го ђе но по је ди-
ним на у ка ма (нпр. Ака дем ско пи са ње 
у исто риј ским на у ка ма). Ако бих сме ла 
да, на осно ву свог ис ку ства, без на ме ре 
да про пи су јем пра ви ла, ка жем не ке 
при мед бе, ре кла бих нај пре да су на зи ви 
пред ме та „Ака дем ско пи са ње и ме то-

до ло ги ја на у ка” за сно ва ни на ду бо ком 
не ра зу ме ва њу обе од ред ни це. За тим, 
ми слим да ни је до бро да на ста ву Ака-
дем ског пи са ња др жи на став ник/са рад-
ник ко ји не ма ис ку ства у на уч но и стра-
жи вач ком ра ду или су му ре зул та ти 
сла ба шни.

Р. Г. П.: Ка ко пам ти те вре ме осни ва ња 
Од се ка за ме диј ске сту ди је?

М. К.: По тре бу да бу де осно ван Од сек за 
ме диј ске сту ди је уо чи ла сам и пре но 
што сам иде ју мо гла да ре а ли зу јем као 
де кан, јер су мно ги сту ден ти књи жев-
но сти же ле ли да бу ду но ви на ри. Кад је 
од лу ка до не та, во ди ли су се ду го трај ни 
и муч ни пре го во ри о на став ном пла ну, 
јер су мно ги хте ли да „утак ну” свој пред-
мет у про грам без пра вог раз ло га. Ми-
слим да смо, у окви ру да тих мо гућ но-
сти Фи ло зоф ског фа кул те та, про на шли 
до бра ре ше ња, ко ја су то ком ра да Од се ка 
ко ри го ва на. Је дан део пред ме та мо гао је 
би ти по кри вен на став ни ци ма и са рад-
ни ци ма ко ји су већ ра ди ли на фа кул те-
ту; за уже струч не пред ме те при ма ни 
су ре но ми ра ни но ви на ри. Кад су се упи-
са ли пр ви сту ден ти и кад је бри га о Од-
се ку пре шла на др Ве ру Ва сић, ко ја је од 
но ви на ра стал ном бри гом и ко ле ги јал-
ним при сту пом ства ра ла уни вер зи тет-
ске про фе со ре и ко ја је ин си сти ра ла на 
то ме да ни је шеф Од се ка но ко ор ди на тор, 
мо је ду жно сти су углав ном пре ста ле.

Р. Г. П.: До бит ни ца сте не ко ли ко на гра да, 
ето, да по ме не мо, и за жи вот но де ло. Да 
ли су оне би ле под сти цај не, да ли су сти
за ле пре ка сно, шта су Вам оне зна чи ле?

М. К.: Укуп но сам до би ла три на гра де 
(за жи вот но де ло Удру же ња на став ни-
ка Уни вер зи те та у Но вом Са ду, „Злат на 
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књи га” Би бли о те ке Ма ти це срп ске и На-
гра да „Ти хо мир Ђ. Ђор ђе вић” за на уч ни 
и ис тра жи вач ки до при нос у обла сти 
ет но ло ги је, фол кло ри сти ке и фи ло ло-
ги је), а на гра дом сма трам и спо ме ни цу 
о мом ра ду ко ју је при ре дио мој од сек. 
Ни сам ни кад раз ми шља ла о то ме да ли 
су оне сти за ле пре ка сно; зна чи ло ми је 
што су пред ла га чи би ле ко ле ге ко је су 
ме по зна ва ле, а зна чи ле су ми и по хва ле 
у ра до ви ма о мо јим ра до ви ма, по не што 
и пре те ра не. Не ве ру јем да су ге не рал но 
на гра де под сти цај не јер до ла зе углав-
ном на кон ура ђе ног. Под сти ца је сам до-
би ја ла из раз го во ра са ко ле га ма и сту-
ден ти ма, из уо ча ва ња „бе лих по ља” у 
про чи та ној ли те ра ту ри, кад се не ко од 
ис тра жи ва ча у свом ра ду по зо ве на мој 
рад. На кра ју, на ис тра жи ва ње и пи са ње 
под сти ца ла ме је и соп стве на ра до зна-
лост. На ве шћу са мо два при ме ра. Не где 
од са да већ вр ло дав не 1974. го ди не му-
чи ло ме је пи та ње ко је ути цао на са ста-
вља ње Ер лан ген ског ру ко пи са, нај ве ћег 
збор ни ка еп ских на род них пе са ма пре 
по ја ве књи га Ву ка Ка ра џи ћа и ка ко је 
тај збор ник до спео из Вој не гра ни це у 
би бли о те ку гра да Ер лан ге на. Уз ве ли ко 
по што ва ње за рад Гер хар да Ге зе ма на, 
прет по став ка овог за слу жног на уч ни ка 
о пи са ру збор ни ка и ње го вом ин те ре со-
ва њу за на ше на род не пе сме ни је ми се 
чи ни ла увер љи вом. До од го во ра на ова 
пи та ња сти гла сам 2014. го ди не (че ти ри 
де це ни је доц ни је), кад сам, за хва љу ју-
ћи књи зи Бран ка Бе шли на о Ев ге ни ју 
Са вој ском и ње го вом до бу, по сум ња ла 
да је на ру чи лац и вла сник ру ко пи са 
био Мак си ми ли јан фон Пе траш, ви ше 
од две де це ни је ко ман дант утвр ђе ног 
Сла вон ског Бро да. Тра га ње за би о гра-
фи ја ма Мак си ми ли ја на и ње го вог сина 
по себ на је и за мет на при ча; Ли ди ја Де-
лић на пи са ла је да сам ис тра жи ва ла де-

тек тив ски. На су прот то ме, је дан текст 
пао ми је у кри ло: ру ко пис По сти љон
ских ода Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја до би ла 
сам на увид, са до зво лом да га об ја вим 
од Ма ре Жун тер, из за о став шти не но-
во сад ске по ро ди це Ко ва че вић.

Р. Г. П.: Ду го го ди шња сте са рад ни ца Ма
ти це срп ске, че сто по ми ње те Ла зу Чур
чи ћа на по чет ку, а по том сте има ли 
за ни мљи ве су сре те са ака де ми ком Мла
де ном Ле сков цем.

М. К.: Су срет са Ла за ром Чур чи ћем по-
чео је сва ђом, ка да сам по че ла озбиљ-
ни је да ко ри стим Би бли о те ку Ма ти це 
срп ске као сту дент ки ња. Бри жни чу вар 
би бли о те ке, ка кав је био, ни је до зво лио 
да ко ри стим јед ну рет ку књи гу, а ја ни-
сам хте ла да од у ста нем. Доц ни је смо 
по ста ли при ја те љи; ми слим да ме је Ла-
зар Чур чић увр стио у ред оних чи та ла-
ца би бли о те ке о ко ји ма је бри нуо и које 
је са мо и ни ци ја тив но оба ве шта вао када 
би при сти гла не ка ру ко пи сна или штам-
па на књи га. 
Ака де ми ка Мла де на Ле сков ца ни сам 
упо зна ла као про фе со ра Фи ло зоф ског 
фа кул те та, јер сам та да већ би ла у Бео-
гра ду. Пред од ла зак у пен зи ју тра жио је 
аси стен та; про фе сор Дра ги ша Жив ко-
вић пред ло жио је ме не, те сам би ла по-
зва на на раз го вор, за пра во на ис пит. 
Би ло је ре чи о све му, о то ме ко је књи ге 
чи там и ко је је зи ке знам. Ре као је да не 
зна ен гле ски и до нео лук су зну, ве ли ку 
дво је зич ну (ла тин ски –ен гле ски) књи-
гу Хо ра ци је вих сти хо ва, са крио ла тин-
ски текст и тра жио да пре во дим с ен гле-
ског. Би ће да сам овај ис пит по ло жи ла, 
ди пло ми ра ла сам, али Мла де ну Ле сков-
цу, пр вом иза бра ном де ка ну Фи ло зоф-
ског фа кул те та, ни је одо бре но отва ра ње 
аси стент ског рад ног ме ста. По звао ме је 
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да ми то ка же и ре као: „Има ће те у све му 
дру гом мо ју по моћ и по др шку”, и реч 
одр жао. На ру чи вао је од ме не тек сто ве 
за Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев
ност и је зик (чи ји је осни вач и уред ник 
био), штам пао при ло ге ко је сам сла ла и 
ко мен та ри сао их, рас пи ти вао се да ли 
имам шта но во. Знам да су не ке мо је ста-
ри је ко ле ге с Од се ка упам ти ле Мла де на 

Ле сков ца као на бу си тог чо ве ка, спо соб-
ног да увре ди; пре ма ме ни био је па жљив 
(мо жда за то што сам би ла по чет ник). 
Ду го го ди на на кон што је Мла ден Ле-
ско вац пре ми нуо, ми сли ла сам шта би 
ре као, да је жив, о не ким мо јим ра до ви-
ма, по себ но о они ма ко ји су се ба ви ли 
ње го вим те ма ма (бе ћа рац, гра ђан ско 
пе сни штво, Змај).


